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концепція єВразійстВа В інформаційному Вимірі 
сучасної геополітики

Досліджується концепція євразійства в інформаційному вимірі сучасної 
геополітики.

Актуальність теоретичного і практичного значення даної статті 
полягає у тому, що з розвитком інформаційних технологій та виникненням 
нового інформаційного виміру геополітики змінились сфери впливу акторів 
міжнародних відносин, тяжіючи до панування в інформаційному просторі.

У статті здійснюється дослідження формування основних ідей концепції 
євразійства, аналізуються основні форми існування та розповсюдження 
євразійства в інформаційному просторі.

Визначено, що з розвитком інформаційних технологій звичні границі впливу 
певної держави перестають існувати лише в географічному чи політичному 
просторах. На перший план зараз виходить інформаційний простір, який за 
своєю значимістю випереджає інші сфери впливу. Саме тому на сьогоднішній 
день дуже важливо приділяти увагу вивченню саме інформаційного виміру 
геополітичної думки.
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При вирішенні багатьох міжнародних проблем 
політичного характеру актуальним залишається вплив 
становлення сучасної геополітики на політичне життя 
суспільства і міжнародні відносини. Ця проблема 
пов’язана, з одного боку, зі зміною протягом останніх 
десятиріч розвитку політичної та соціальної думки, а з 
другого – залежністю процесу глобалізації від розвитку 
геополітичної думки. Головною метою статті є аналіз 
геополітичної концепції євразійства в інформаційних 
координатах геополітики. Отже, актуальним постає 
концепція євразійства в інформаційному вимірі.

Актуальність теми зумовлюється тим, що з розвитком 
інформаційних технологій та виникненням нового 
інформаційного виміру геополітики змінились сфери 
впливу акторів міжнародних відносин, тяжіючи до 
панування в інформаційному просторі.

Впливовими представниками сучасної геополітики 
можна вважати С. Коєна, А. Тойнбі, С. Хантінґтона, З. 
Бжезінського, В. Колосова. При цьому варто зазначити, 
що хронологічний підхід, подібно до сутнісного, не може 
розглядатися як догма, оскільки в різні періоди в різних 
країнах розвивалися одні й ті самі концепти геополітики.

Розміри національних територій впливають на 
силу держави у боротьбі за свої інтереси. Природні 
ресурси і розподіл їх по території країни зумовлюють 
густоту населення, інтенсивність його соціальних 
зв’язків і опосередковано впливають на формування 
структури господарства; геопросторове положення 
відносно найближчих сусідів створює потенційних 
супротивників чи союзників і тим самим – проблему 
безпеки. Топографія території країни впливає на силу чи 
слабкість внутрішніх соціальних і економічних зв’язків; 
разом із кліматом створює певні передумови виробництва 
сільськогосподарської продукції, визначає можливості 
внутрішньої комунікації й зовнішньої торгівлі. 
Географічний фактор інколи ігнорують, однак політичні 
прорахунки, невдачі та поразки знову ставлять його на 
перший план. Цього вчать уроки Афганістану, Балкан, 
Іраку, Кавказького регіону, країн Африки. Ось чому 
оцінка силової позиції держави має починатися з аналізу 
її географії. За Р. Челленом, міць держави формується із 

сув’язі факторів природно–географічних властивостей, 
господарства, народу та форми державного правління [1].

У сучасній геополітиці увага акцентується на 
суспільно–географічних та політичних чинниках. Сила 
держави спирається на стабільну економіку, духовно–
моральну і соціальну єдність народу, сильні збройні сили. 
Однак це не все: вона залежить також від специфічного 
положення держави в загальносвітовому і регіональному 
просторах. Самозбереження держави як певної 
культурно–історичної спільноти життєво необхідне 
для неї. З погляду геополітики це завдання набуває 
особливого змісту. Оскільки територія є іманентною 
частиною держави, то самозбереження – це насамперед 
захист цієї території, або, іншими словами, збереження 
територіальної цілісності держави. Саме це є запорукою 
політичної й економічної незалежності. Якщо на передній 
план виходять інші фактори, то рано чи пізно держава 
стає залежною від сильніших суб’єктів міжнародного 
права [2, c. 424]. Економічні, демографічні, екологічні, 
зовнішньоторговельні завдання держави, пов’язані з 
колом її національних інтересів, також великою мірою 
зумовлюються її географічним положенням.

Основна ідея інформаційних війн за простір у 
посткласичну епоху полягає в нав’язуванні потенційному 
супротивнику програмованого та керованого 
інформаційного образу світу. Г. Кіссінджер сформулював 
новий зміст геополітики наступним чином: «Знання 
світогляду супротивника важливіше за об’єктивну 
реальність». У центрі уваги сучасного геополітика 
не картографія географічного земного простору, а 
картографія людської душі, символічний капітал культури, 
віртуальний світ символів.

Отже, канали комунікації перетворюються на 
віртуальну силову арену геополітичної боротьби. 
Проміжні результати цієї глобальної геополітичної 
боротьби за простір, на думку І. О. Василенко, стають 
реальними та помітними після чергових «гуманітарних 
антитерористичних операцій» в результаті яких на карті 
світу зникають цілі держави та народи, зображені в ЗМІК 
як «вісь зла».

У сучасному суспільстві інформація та інфосфера 
є інструментом перетворення географічного простору 
в геополітичний. Інформаційний ресурс активно 
впливає на географічний простір, імідж держави, 
наприклад, визначає розвиток соціально–географічної 
системи країни. Більшість країн мають геопросторові 
образи, закріплені в суспільній свідомості у вигляді 
вербалізованих стереотипів, але держава може формувати 
і власні геополітичні образи, смисли або контексти. 
Геополітичний образ можна визначити як політичний 
метаобраз, що ефективно використовує структурні знання 
та образи, які мають просторовий вимір [3].

На сьогоднішній день концепція євразійства є 
основною геополітичною думкою Російської Федерації. 
Головна ідея даної концепції полягає у тому, щоб 
створити систему управління континентом на основі 
певної нерухомої платформи, якою в свою чергу у 
даній геополітичній думці є Росія, яку також називають 
«вузлом євразійства», бо вона ніби є центром впливу на 
інші країни континенту внаслідок свого географічного 
положення. Ідею євразійства для потреб німецької 
могутності використовував ще Карл Хаусхофер. А вслід 
за ним євразійство розуміється Петром Савицьким як 
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євразійський центризм, де Росії належить особлива, 
виняткова роль.

У даній концепції Україні відведена не найзначніша 
роль, адже вона вбачається як одна із складових великого 
руського народу і не несе у собі великої окремої 
національної цінності. І навпаки, як стверджується, має 
зазнати свого розквіту лише примирившись із своїм 
місцем у межах євразійського панування Росії. Дані 
ідеї сьогодні активно висвітлюються через різноманітні 
канали інформаційного зв’язку, що іде всупереч інтересам 
України, тому важливо розглянути яким саме чином 
концепція євразійства представлена у інформаційному 
просторі геополітики, який має вплив та до чого це може 
призвести.

«Євразійство як альтернативна мережа в системі 
постмодерну», так називає О. Дугін засоби інформаційної 
маніпуляції. Слід також зазначити, що він скоріше 
розглядає не самі засоби впливу, а диференціює людей, з 
огляду на те через який медійний канал вони сприймають 
інформацію. Серед них він виділяє наступні: інтелектуали, 
телемаси, мережевики.

Розглянемо кожен із даних типів детальніше. 
Політологія постмодерну передбачає в якості головного 
суб’єкта політичної реальності фігуру інтелектуала. 
Незважаючи на видимість зрозумілості, це абсолютно 
нова політологічна і соціальна реальність. Інтелектуал 
постмодерну якісно відмінний від своїх попередників 
у фазі модерну – від інтелігента і вченого. Інтелігент 
зайнятий пошуком сенсу життя, буття, суспільства. Він 
захоплений розгадкою моральної, етичної, онтологічної 
та естетичної проблем. Ці проблеми тяжіють над ним, 
складають суть його буття і дій.

На відміну від інтелігента, інтелектуал постмодерну 
повністю вільний від цієї проблематики: він не шукає 
сенсу, він оперує смислами. Він вільний від етичних 
переконань та від фундаменталізму [4, c. 177]. Таким 
чином О. Дугін вбачає, що інтелектуали в свою чергу 
не лише піддаються сучасним трендам, але і самі їх 
створюють, саме тому вони є фундаментальною основою 
сьогодення.

Наступний прошарок населення має назву телемаси. 
Якщо інтелектуали – це суб’єкт постмодерну, то телемаси 
– об’єкт. Маси в постмодерні переходять у нову площину. 
У традиційному суспільстві мас не було, були еліти. У 
суспільствах модерну маси є і грають роль суб’єкта. 
Модерн створений для мас [5, c. 573]. В той же час О. Ду-
гін зазначає, що у постмодерні маси одночасно існують 
і не існують. Так як вони переходять в нову реальність, 
вони стають віртуальними масами. Віртуальна маса 
складається з телеглядачів. З виникненням телевізійних 
комунікацій виокремлюється особливий прошарок 
населення, який починає не тільки отримує інформацію 
завдяки даному каналу зв’язку, але й починає сприймати 
світ через нього, тобто віртуально.

Крім того О. Дугін зазначає, що характерною 
особливістю телемас є інертність. Замість класового 
інтересу, базису або залишків колективного несвідомого, 
пов’язаного з культурою та традицією, у телемас лише 
нав’язуване уявлення про світ та традиції [5, c. 584]. 
Таким чином телемаси і справді виступають об’єктом, на 
який впливають інтелектуали створюючи при цьому для 
них необхідну і найвигіднішу реальність.

Особливу увагу О. Дугін приділяє глобалізації, 
розглядаючи її як проект постмодерну. Заявляючи при 

цьому, що глобалізація дійсна тільки в тій мірі, в якій 
дійсний постмодернізм. Глобалізація стає реальною на 
рівні контактів світових інтелектуалів, через їхню малу 
кількість. На рівні телемас глобалізація проявляється 
завдяки, наприклад, міжнародним телеканалам новин, 
як CNN чи ВВС [4, c. 183]. І справді завдяки існуванню 
телебачення ми можемо в будь–який момент дізнатись про 
різні події з усього світу, які в свою чергу можуть бути 
не повністю прозорими, але все ж сприяють глобалізації. 
Найяскравішим прикладом прояву глобалізації є мережа 
Інтернет, яка в свою чергу майже зруйнувала межі між 
країнами в інформаційному просторі.

О. Дугін також пояснює етапи євразійської інтеграції 
саме через інформаційний простір. Для того, щоб досягти 
її необхідно виконати наступний план дій [5, c. 590]:

– інтегрувати інтелектуалів країн СНД (ЄврАзЕС);
– запустити єдиний «інтеграційний канал» (де теле-

маси Євразії будуть споглядати безперервний «спек такль 
інтеграції»);

–  зареєструвати домен .еа.
Такий план дій передбачає вплив на всі прошарки 

населення, які виділяє О. Дугін, що в свою чергу 
спричинить не тільки масове розповсюджень ідей 
євразійства, але і спричинить його інтеграцію в межах 
необхідних територій. Слід зауважити, що можливим це 
стає саме завдяки пануванню в інформаційному просторі.

Таким чином за концепцією євразійства існує певний 
проект інформаційного впливу. Він полягає у тому, щоб 
поєднати євразійських інтелектуалів. Створити основний 
телевізійний канал «Перший канал–Євразія». А також 
передбачити створення основних інформаційних каналів 
із доменом .еа для забезпечення впливу в мережі Інтернет. 
Масштаби даного проекту доволі великі, але початок їм 
уже покладено, так як для розповсюдження основних ідей 
євразійства широко використовуються відомі соціальні 
мережі. Завдяки таким каналам можливе подальше 
захоплення інформаційного геополітичного простору 
не тільки Російської Федерації, але і всіх країн, що їх О. 
Дугін вважає істинно євразійськими. Що абсолютно іде 
всупереч національним інтересам України.

Крім того ми можемо стверджувати про існування 
виконавців ідейного руху євразійства на існуванні 
тематичних організацій. Так, існує некомерційне 
партнерство «Євразійська академія телебачення і 
радіо» (ЄАТР). Вона позиціонує себе як постійно діюча 
професійна некомерційна організація, створена 1 жовтня 
2001 року на Міжнародній конференції в день відкриття 
ІV Євразійського Телефоруму.

Країнами своєї міжнародної компетенції партнерство 
вважає: Австралію, Азербайджан, Вірменію, Болгарію, 
Білорусь, Грузію, Ізраїль, Казахстан, Канаду, Киргизстан, 
Латвію, Литву, Естонію, Росію, Сполучені Штати, 
Таджикистан, Україну, Узбекистан, Францію [6]. З огляду 
на даний перелік країн зонами впливу виступають не тільки 
країни минулого СРСР, але й країни–члени ЄС та США, 
що говорить про спробу розповсюджувати ідеї євразійства 
і на територіях впливових акторів міжнародних відносин, 
зробивши дану концепцію ще більш реальною в очах 
світової спільноти.

Основна мета «Євразійської академії телебачення та 
радіо» є світова співпраця для розвитку та закріпленню 
міжнародного співробітництва медіа спільноти країн 
Євразії. У зв’язку з цим організація підтримує ініціативи 
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та здійснює свої власні програми та проекти в галузі 
ЗМІ, науки і культури, освіти і просвітництва, а також 
права за ініціативи президіуму ЄАТР. Основний захід, 
що проводить організація називається «Євразійський 
телефорум» – міжнародний комплексний проект, який 
щорічно проходить у Москві з 1998 року. Він вважається 
найчисельнішою зустріччю професіоналів медіа спільноти 
та національних еліт країн СНД и далекого зарубіжжя.

В рамках даного дослідження особливо цікавими 
стають цілі та задачі ЄАТР, які полягають у наступному:

– розвиток відкритого інформаційного і культурного 
простору країн євразійського регіону;

– створення і реалізація механізму взаємозв’язку на 
індивідуальному та суспільному рівні телекомпаній країн 
регіону, а також всіх організацій та приватних осіб, що 
беруть участь у діяльності електронних засобів масової 
інформації;

– розвиток міжнародного співробітництва в медіа–
сфері;

– підвищення кваліфікації та обмін досвідом 
працівників електронних ЗМІ в країнах Євразії;

– організація та проведення роботи з аналізу та 
розповсюдженню інформації, що сприяє подальшому 
розвитку електронно–інформаційного простору.

Як бачимо з цілей та задач окреслених у програмі 
«Євразійської академії телебачення і радіо», дана 
організація була створена саме для того, щоб втілювати в 
реальність проект описаній О. Дугіним.

Програмними для ЄАТР є сприяння створенню 
загального відкритого інформаційного простору для 
країн СНД, нових країн на пострадянському просторі, 
інших країн Європи та Азії, міжкультурні комунікації, 
встановлення партнерських відносин та зв’язків 
на міжнародному рівні. Крім того, як говорить у 
програмі організації, на даний момент вона є найбільш 
представленою, авторитетною та впливовою організацією 
на пострадянському просторі професійних організацій, 
повсякденна діяльність якої пов’язана із розвитком 
двосторонніх та багатосторонніх гуманітарних зв’язків 
між професіоналами електронних ЗМІ країн – учасниць 
СНД [6].

Із представленої інформації стає очевидним 
ототожнення країн СНД з євразійським регіоном. І хоча 
дана організація не бере на себе відповідальності заявити 
про це напряму у своїй програмі, ми чітко бачимо перехід 
від окреслення сфер впливу на акторів міжнародних 
відносин, в тому числі країн СНД, які часто називають 
країнами Євразії чи країнами євразійського регіону. 
Таким чином, ми можемо сказати, що в основному дана 
організація покликана створити єдиний інформаційний 
простір в рамках окреслених нею територій і сповідувати 
на них ідеї євразійства.

Виходячи з концепції євразійства проект 
інформаційного впливу полягає у тому, щоб поєднати 
євразійських інтелектуалів в одному місці і змусити 
їх інтегруватися, а також створити Перший канал–
Євразія, основним напрямом якого буде: «суспільством 
євразійського видовища». Також передбачається 
панування на віртуальній території .еа. Масштаби даного 
проекту доволі великі, але зазначено, що початок їм 
уже покладено, так як для розповсюдження основних 
ідей Євразійства широко використовуються соціальні 
мережі Facebook, VKontakte, Youtube, Live journal 

та інші. Завдяки даним каналам можливе подальше 
захоплення інформаційного геополітичного простору 
не тільки Російської Федерації, але і всіх країн, які О. 
Дугін вважає істинно євразійськими. Що абсолютно 
іде всупереч національним інтересам України. Крім 
того слід відзначити, що останнім часом всі простори 
інформаційної геополітики стають все важливішими 
та більш значущими в сучасному інформатизованому 
суспільстві. З розвитком інформаційних технологій звичні 
границі впливу певної держави перестають існувати лише 
в географічному чи політичному просторах. На перший 
план зараз виходить інформаційний простір, який за 
своєю значимістю випереджає інші сфери впливу. Саме 
тому на сьогоднішній день дуже важливо приділяти увагу 
вивченню саме інформаційного виміру геополітичної 
думки.
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Eurasian concept in the informational dimension of modern 
geopolitics

The scientific article studies the Eurasian concept in the informational dimension 
of modern geopolitics.

Relevance of theoretical and practical significance of this article is that the 
sphere of actors influence on international relations recently has changed with the 
development of informational technologies and the emergence of new informational 
measuring of geopolitics, tending to dominate in the informational space.

The article examines the formation of the main ideas of the Eurasian concept 
and it is analyzes the main forms of existence and spread of the Eurasianism in the 
informational space.

It was determined that the traditional frontiers of the influence of certain states 
cease to exist just in the geographical or political space with the development of the 
informational technologies. The informational space comes at first place, which in its 
significance advances other spheres of influence. That is why nowadays it is important 
to pay attention to the study of the informational measurement of the geopolitical 
thought.

Keywords: eurasianism, globalization, informational space, modern geopolitics.

Шустенко С. А., магистр, Институт международных 
отношений Киевского национального университета им. Тараса 
Шевченко (Украина, Киев), sofiiashustenko@mail.ru



Випуск 109 ПОЛІТИЧНІ НАУКИ Гілея

Збірник наукових праць «Гілея: науковий вісник»352

Концепция евразийства в информационном измерении 
современной геополитики

Исследуется концепция евразийства в информационном измерении 
современной геополитики.

Актуальность теоретического и практического значения данной 
статьи заключается в том, что с развитием информационных технологий и 
возникновением нового информационного измерения геополитики изменились 
сферы влияния акторов международных отношений, тяготея к господству в 
информационном пространстве.

В статье осуществляется исследование формирования основных идей 
концепции евразийства, анализируются основные формы существования и 
распространения евразийства в информационном пространстве.

Определено, что с развитием информационных технологий привычные 
границы влияния определенного государства перестают существовать 
только в географическом или политическом пространствах. На первый план 
выходит информационное пространство, которое по своей значимости 
опережает другие сферы влияния. Именно поэтому на сегодняшний день 
очень важно уделять внимание изучению именно информационного измерения 
геополитической мысли.

Ключевые слова: евразийство, глобализация, информационное 
пространство, современная геополитика.
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політичний режим сучасної україни: 
перспектиВи еВолюції

В окремій країні в певний історичних період тип політичного режиму 
визначається рядом чинників соціального, економічного і ментально–свідомого 
(масово психологічного) характеру. Для визначення типу політичного 
режиму сучасної України необхідно насамперед врахувати взаємозв’язки та 
співвідношення даних чинників в контексті історичного розвитку української 
державності, вплив зовнішніх, геополітичних факторів. Також необхідно 
здійснити порівняльно–історичний аналіз, визначаючи можливість розвитку 
тієї чи іншої моделі взаємовідносин влади і суспільства.

Ключові слова: політичний, режим, суспільство, Україна, структура, 
класифікація, розвиток, авторитарний, тоталітарний, демократичний.

XXI ст. виявило проблему мімікрії авторитарних 
та тоталітарних режимів. Вищезазначені режими 
намагаються через пересмикування фактів, фальсифікації 
висновків, псевдонаукові дослідження дискредитувати 
ознаки демократичного режиму, виставити їх як «не 
справжню» демократію, «знаходячи» в класичних 
демократичних режимах тоталітарні і авторитарні риси. 
В результаті Революція Гідності України в 2013–2014 
рр., був скинутий авторитарний режим, який досить 
довгий час виставляв себе як демократичний, більш 
того представники режиму публічно визначали такі 
характеристики «демократії», які притаманні скоріше 
авторитарному режиму чи тоталітарному, наприклад 
«стабільність». В той же час на основних ознаках 
демократії – строковість, змінність і черговість влади, 
підконтрольність її народу, проплачені «політологи» і 
«експерти» прагнули не акцентувати.

Ще більше пересмикування в визначенні політичних 
і державних режимів допускає сучасне керівництво 
Російської федерації. Здійснивши неприховану анексію 
суверенної території України – Автономної Республіки 

Крим, розв’язавши і підтримуючи антиконституційні 
дії сепаратистів на в районах Донеччини і Луганщини, 
керівництво Російської федерації прагне представити 
політичний і державний режими як України так і країн ЄС, 
США, Канади та Австралії як тоталітарні, «фашистські», 
«антидемократичні», в той же час політичний і 
державний режими Російської федерації апріорі 
вважаються «справжньою демократією». Відповідно, 
перед політичними науками в даний момент постає 
проблематика, щодо чіткості визначення характеристик 
як класичних типів політичних режимів, так і проміжних, 
гібридних, з метою не допущення пересмикування і 
фальсифікації.

Сучасні політичні науки (згідно плюралістичного 
підходу) визначають наступні теоретичні підходи щодо 
визначення «політичного режиму»: 1) інституціональний 
або політико–правовий, який ототожнює політичний 
режим з формами правління і державного устрою, 
він акцентує увагу на формально–юридичних 
характеристиках, а саме на особливостях поділу державної 
влади і співвідношення між гілками влади, на типах 
урядових структур; 2) соціологічний підхід робить акцент 
на характері відносин між державою і суспільством, 
які склалися реально і необов’язково відповідно до 
продиктованих конституцією та іншими правовими 
актами норм політичної поведінки; 3) широке або системне 
трактування політичного режиму виходить за межі суто 
політико–правового або тільки соціологічного аналізу і 
розглядає його через співвідношення кількох компонентів, 
що дає змогу відрізняти одні типи політичних режимів 
від інших [14, с. 165–166]. Авторитарні та тоталітарні 
режими, які намагаються довести, що вони демократичні. 
акцентують увагу згідно інституціонального підходу саме 
на формальних чинниках (демократичність Конституції, 
законодавства, наявність юридично закріпленого поділу 
влади) і ігнорують практичне втілення даних юридичних 
норм. Те що вивченням поняття «політичний режим» 
протягом довгого часу займалася юридична наука, 
зокрема теорія держави і права, спрощує процес мімікрії 
вищезазначених недемократичних режимів. Однак, 
сучасна наукова громадськість прагне до розробки нового 
і системно–комплексного його бачення, «прикриття» 
юридичних можливостей формального представлення 
вищезазначених режимів. як демократичними. Так як 
політичний режим є соціально значимим і необхідним 
елементом форми держави, який впливає не тільки на 
теорію, але й на практику. Відповідно вивченням цього 
терміну також займаються і політичні науки, які при 
визначенні терміну використовують всі три теоретичні 
підходи, що сприяє всебічному аналізу проблематики.

Особливостям розкриття сутності політичного 
режиму присвячена увага таких вчених, як К. Бондарева, 
С. Кіреєва, Г. Курскова, Ю. Левіна, І. Шакірзянова. Також 
існують різні точки зору, висвітлені дослідниками в межах 
політології: О. Борисенков, Н. Данилюк, В. Муляр, О. 
Циганков. Розгляд в науковій літературі з різних точок 
зору окремих сторін теорії та практики особливостей 
політичного режиму не виключає необхідності 
комплексного вивчення цього поняття, а також з’ясування 
того, як саме різновид характеру його функціонування 
здійснює вплив на політичні позиції суспільного життя [11, 
с. 44, 48]. Останніми науковими доробками, які стосуються 


